

青岛是上世纪80年代初中国第一批进一步扩大对外开放的沿海城市，也是中国近代史上最早开埠的五大通商口岸之一。这个城市在胶州湾畔有一个板桥镇，在唐宋时期，板桥镇是古代海上丝绸之路的通商重镇。

进入当今世界经济全球化的新时代，青岛面向未来制订了“两个100年”的城市发展战略目标：到2021年建党一百周年时，形成现代化国际城市的基本框架，到2049年新中国成立一百周年时，成为特色显著的东亚地区知名国际城市。

12月1日，青岛市委、市政府召开国际城市战略推进工作委员会第一次全体会议，就全面部署实施国际城市战略进行总动员。山东省省委常委、青岛市委书记李群在会上强调，青岛要坚持以世界眼光谋划现代化国际城市建设新目标，以国际标准提升现代化国际城市建设新体系，以本土优势打造现代化国际城市建设新途径，把党的十八届五中全会提出的创新、协调、绿色、开放、共享五大理念融会贯通始终，把国际城市战略思维与“十三五”规划的编制工作紧密结合，融为一体。

不难看出，青岛这一战略不仅触及城市筋骨，更触及城市灵魂：从经济发展到城市规划，从社会治理到公共服务，从人才引进到市民素质……青岛的国际城市战略已然制定出自己的纲领和计划，并且有特色、领域广、标准高、目标优、工作实，涉及城市发展的方方面面。青岛市第十一次党代会提出的“建设宜居幸福的现代化国际城市”宏伟目标正在从口号变成行动纲领，全市上下共同制定行动计划，引起社会广泛关注，海内外反响强烈。

召开国际城市战略会议

全面部署战略推进

青岛：以世界眼光建国际城市

赵伟

1 明确定位，开放是青岛生命力

统，也有新时代的新优势。

作为太平洋西海岸重要的国际贸易口岸和海上运输枢纽，青岛港稳居世界第七大港；连接青岛与北京、上海、银川、海口、兰州、乌鲁木齐、呼和浩特、昆明等地的铁路和高速公路，形成四通八达的陆港交通网络；青岛国际机场拥有国内航线102条、国际和地区航线19条，正在建设中的青岛胶东国际机场将成为面向日韩的区域性国际门户枢纽机场。

目前，在中国积极推进的“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”发展战略规划中，青岛被定为“一带一路”新亚欧大陆桥经济走廊主要节点城市和海上合作战略支点城市。坐拥“一带一路”交汇点的区位优势，作为“双定位”城市，青岛正在全面构建海陆相连、空地一体的现代综合交通运输网络。

很明显，青岛的城市基础设施建设等“硬件”越来越国际化，这为提升青岛的国际吸引力增加了砝码。

目前，世界500强企业中，已经有朗讯、马士基、伊藤忠、现代、拜耳、汇丰、

麦德龙等100多家企业，在青岛市投资设立了200余个项目。今年，青岛入选“外籍人才眼中最具吸引力的十大城市”，第四次赢得外籍人才的肯定。

2014年APEC贸易部长会议、2014世界园艺博览会、中韩CEO论坛、中美协定谈判两轮首都之外的谈判活动、中日韩自贸区首次副部长级会谈，还有每年一届的中国国际消费电子博览会、克利帆帆船赛、青岛国际啤酒节……国际化的展会也正在越来越频繁地聚焦青岛。

日前，在福布斯中文网发布的2015中国大陆最佳商业城市排名中，青岛排名第九，首次进入该榜单前十名。

福布斯中文网在对青岛的评价中写到：2014年，青岛加快了产业结构调整的步伐，GDP比上年增长8.0%，其中战略性新兴产业增加值增长20.5%。2014年青岛经营成本指数有所下降，居民人均可支配收入和居民人均消费支出较上年分别增长8.7%和8.8%，带动消费能力指数和私营经济活力指数大幅上升。青岛蓝色硅谷发展规划获国家五部委联合批复，成为全国第五个科技兴海产业示范基地，城市创新能力显著增强。2015年青岛继续激发市场活力，促进对创新产业的投资。

毫无疑问，作为外贸港口城市、滨海旅游城市、海洋科技城市、经济中心城市、沿海开放城市、全国文明城市、国家卫生城市……不同城市功能定位交织在一起，将成为独特的“青岛引力”，为这座城市引来越来越多的国际目光。

2 纲举目张，推进战略实施

人文组、法治组、人才组，各司其职，工作涉及所有政府职能部门和所有的区、市、园区。

一座国际城市，一定首先是在经济领域参与了全球的合作和竞争。

显然，青岛早已意识到这一点，特意在经济组分设5个专业工作小组，分别负责产业升级国际化提升工作、国际财富管理中心城市推进工作、国际贸易中心城市建设工作、海洋科技城市国际创新工作、国际旅游城市推进工作。

推进实施国际城市战略，青岛将在国际城市规划建设、国际城市现代服务功能、国际城市现代产业综合实力、国际城市现代文明素质等四大领域，重点落实26项工作任务。

无规矩不成方圆。在国际城市建设标准方面，青岛已有具体动作，将重点落实7项任务：确立国际城市规划理念，制定国际城市建设标准、市政公用设施国际标准体系、城市交通国际标准体系、城市生态环境保障国际标准体系、国际城市卫生环境建设标准体系、城郊田园乡村生态化建设国际标准体系。

为打造国际城市现代服务功能体系，青岛则将重点落实国际城市医疗健康服务体系、国际城市教育服务标准体系，创建国际智慧城市运行体系，构建城市管理、幸福社区、家园式市政服务体系，构建城市社区照料养老服务国际标准体系，以国际标准提升信用示范城市建设水平，全面提升法治政府建设水平和现代政治文明水平。青岛市人大、市政协也参与到青岛市国际城市战略推进委员会工作机制中，形成全社会的合力。

将城市的外在和精神全方位国际化，这是一个巨大的工程。对此，借鉴多个国内外城市经验，青岛准备组建“专家智囊团”，设立青岛市国际城市战略专家咨询委员会、国际交流合作基金会和推进中心。

其中，基金会提供资金支持。专家咨询委员会目前已初步筛选出候选人49名，来自到美国、德国、丹麦、以色列、韩国、日本、新加坡、中国8个国家，主要领域包括金融交通、法律环保、规划旅游等10个方面，而推进中心则创新性地采用最新政府雇员制形式，建立新型、灵活、务实、高效的运作机制。

在实际推进过程中，青岛将立足开放优势，积极融入“一带一路”战略，在更高层次上参与国际竞争，提升产业国际竞争力。着力在发展开放型经济上下功夫，以国际化理念和视野，加快推进创新资源、人才、服务业发展、资本与市场的国际化，加强与海上丝绸之路国家交流与合作；着力在完善对外开放的体制机制上下功夫，创新自由贸易体制机制，积极融入“一带一路”国家战略，加强国际高端文化、旅游、会展、教育、医疗资源的导入；着力在完善国际城市功能上下功夫，特别是要着力完善方便快捷的交通体系，增强国际通达能力；着力在健全国际城市治理体系上下功夫，不断提高政府治理、城市管理和社会治理的能力和水平。



青岛市景



青岛海滨



青岛跨海大桥

3 最终目标，建宜居幸福国际城市

长期以来，青岛是中国东部沿海地区重要的港口城市和对外开放重镇。从城市的资源禀赋来看，青岛具有较为雄厚的经济产业基础，具有较为优越的自然区位条件，具有湾区城市的典型特征，这些都决定了青岛在迈向国际化大都市过程中具有其他城市所不具备的核心竞争力。

实际上，这也并非青岛首次提出“国际化”这一课题。

早在2012年，青岛第十一次党代会就提出“率先科学发展、实现蓝色跨越、加快建设宜居幸福的现代化国际城市”这一主题。

最后一个定语，落脚在“国际城市”上，而这，也顺理成章成为青岛的奋斗目标。

3年多来，青岛在围绕科学发展、蓝色跨越、宜居幸福这几个方面做了大量工作，成效也有目共睹：山东半岛蓝色经济区以青岛为龙头城市；四次蝉联“最具幸福感城市”榜首；蝉联“全国文明城市”荣誉称号；获批财富管理金融综合改革试验区……

“我们最高的目标就是国际化。国际化是个标杆，是个奋斗目标，也是我们这个城市的定位。”这，已然成为青岛主政者的一项共识。

但是，青岛想要建成的国际城市，是什么样的？按影响力大小，国际城市常被分为3个等级集团：α级，β级，γ级。按计划，2015年青岛将达到γ级（深圳现在

的等级），2020年达到β级（广州现在的等级），从而成为真正意义上的与中国蓝色战略相匹配的国际湾区都市；2030年达到α级（迪拜现在的等级）。

对青岛而言，β+级，只是将青岛建设“宜居幸福现代化的国际城市”这一目标变成一项项衡量指标而已。

“在目标定位上，青岛考虑得既高远又务实，具有针对性和可操作性。青岛全面对标上海、深圳、新加坡、日内瓦等国内外先进城市，牢固树立世界眼光、国际标准的战略思维，积极发挥本土优势，坚持从战略、战役、战术三个层面协调推进国际城市战略，努力提升青岛经济、社会、文化、生态和城市发展质量。”李群在青岛市国际城市战略推进委员会第一次全体会议上这样说道。

为把握好“十二五”与“十三五”的转换期和“两个一百年”战略目标等重要时间节点，青岛划分出3个目标期，确定了基准启动期2015至2016年，实施展开期2017至2021年，中远期规划期2022至2049年这三个目标期。其中，近两年，青岛将在城市对标建设、市场与资本国际化、科技创新区域协同、医疗教育、优质资源导入、展会旅游文化交流等关键节点、重点方面取得积极进展。2021年之前为实施展

开期，基本形成具有海湾型都市特色的区域型现代化国际城市的基本框架。2049年之前为中远期规划期，迈入经济发达、文化繁荣、环境友好、宜居幸福等特色显著的东亚地区国际城市行列，成为具有较强世界影响力的新型国际湾区都市。

“坚持寻标、对标、达标、夺标、创标，按照加速、提升、创新、增效、落实的要求，努力建设世界一流水平的城市功能完善、社会文明有序、生态环境优美、法治体系健全、生活安全舒适、人文特色彰显的现代化国际城市。”

这段相关文件里的表述虽然简洁，却已然清晰描绘出青岛的明天——这将是一座宜居幸福文明的现代化国际城市。



青岛港

资讯速递

中铁500亿元打造国际滨海博览城

本报电 日前，东亚海洋合作平台永久性会址暨中铁·青岛世界博览城项目在青岛西海岸新区隆重奠基。该项目总投资500亿元，是山东最大、世界一流的综合性能会展项目，将成为青岛市和西海岸新区城市建设的新名片、高端服务业发展的新引擎、国际交流合作的新空间。据介绍，东亚海洋合作平台已被列入国家“一带一路”战略规划优先推进项目，将推动海上联通、海洋科研、人才培养等合作，提升整个东亚范围的互联互通水平。东亚海洋合作平台建设和永久性会址的落户，为青岛市和西海岸新区坚持开放发展、推进双向开放提供了重大机遇，为融入

“一带一路”国家战略、推进与东盟及日、韩深度合作搭建了重要载体。

2015中日韩海鲜烹饪国际大赛举办

本报电 日前，由青岛市商务局主办，青岛市饭店和烹饪协会承办的2015中日韩海鲜烹饪国际大赛在青岛举行。经最终评选出，中方最佳菜品为锦茂宾馆厨师鲁浩烹饪的“清汤白玉狮子头”，日方最佳菜品为吉宗居酒店厨师坂井胜典烹饪的“日式柚汁加吉鱼”，韩方最佳菜品为景福宫厨师赵南坤烹饪的“秘制炖鳗鱼”。据了解，此次大赛是青岛市举办的第三次中日韩海鲜烹饪国际大赛，有利于促进中日韩民间餐饮文化交流，传播不同国家海鲜美食文化。